

南下落户周口的阳姓人

□晚报记者 金月全 文/图

赵钱孙李,周吴郑王,冯陈褚卫,蒋沈韩杨……百家姓是我国流行最长,流传最广的一种蒙学教材。清明之时,无论是公子王孙,还是庶民百姓,各家子孙纷纷祭扫祖墓,纸灰飞舞,寄托着后人对先辈的哀思。

姓氏是家族血缘的标志,更是文化传承的基因,一些稀有姓氏,承载了特殊的人文内涵,在传播过程中,往往呈现出更加丰富生动的文化面貌。在信息多元化的今天,由稀有姓氏引发的文化现象尤其耐人寻味,我们或许可以从这个侧面触摸当代人的某种文化心理。

阳姓,在全国约有人口132万,在百家姓中排第208位,属稀有姓氏,占全国人口的0.10%。在周口这片古老的大地上,阳姓人并非土生土长。1949年,一个名叫阳树田(已故)的年轻人从近900公里外的河北省唐山市随南下干部纵队南下,后落户周口,支援太康县的建设。如今,经过60多年的繁衍生息,落户周口的阳姓人已发展到第四代,人口有17人。



▶ 唐山阳姓人南下落户周口

8月28日,记者探秘周口境内的稀有姓氏时,在川汇区荷花办事处前王庄社区拜访了一位叫阳可可的男子。据他介绍,他是1949年从河北省唐山市一路南下最后落户周口的阳树田(已故)的长孙。如今,经过60多年的繁衍生息,他们阳姓人已发展到第四代,人口有17人。

1948年9月8日至13日,中共中央在河北省平山县西柏坡召开政治局扩大会议,史称“九月会议”。同年10月28日,党中央根据“九月会议”确定的方针政策,作出了《中共中央关于准备五万三千个干部的决议》指出:“战争的迅速发展,业已将全国政权所需要干部的准备工作紧急地提到了我党面前……”为贯彻党中央的决议,支援大西南新解放区建设,山东、山西、河南、河北等省紧急动员,组织、集训地方党政干部,组建南下干部纵队。在“打过长江去,解放全中国”的号角声中,各支南下干部纵队随各路野战军浩浩荡荡向南进军,投入到“新”的战场,接收并

管理、建设一些刚刚解放的南方大中小城市,巩固新生政权。

1949年,阳树田跟随南下干部纵队从近900公里外的河北唐山一路南下,最终落户周口,并长期在太康县委工作,直到上世纪80年代离休。

据阳可可介绍,当时他的祖父落户周口时是一个人,后来在太康工作期间,结婚生子,膝下有3儿5女。

后来,随着时间的推移,阳树田的大女儿远嫁到洛阳,大儿子阳卫国从部队转业后,分配到河南省地方铁路局周口铁路分局(漯阜铁路前身)工作。其他6个子女全部生活在太康县城。如今,经过60多年的繁衍生息,阳姓一家已发展到第四代,人口有17人。

另据周口市姓氏历史文化研究会提供的数据显示,截至2006年6月底,除川汇区、太康县有阳姓人居住外,淮阳、扶沟、商水、鹿邑、西华等县均有零星分布,每县仅有1~2人。



▶ 阳姓罕见,常被误为姓杨

由于比较稀少,阳姓常被人误认为姓杨。

阳可可说,因工作关系,在平时的交往和信件交流中,自己经常被人误称为杨先生。他说,记得有一次,在与一位工作上的朋友交谈时,阳可可特意申明“我姓

阳,阳光的阳。”可在后来的信件交流中,那位朋友仍在信封上署名“杨可可收”,这让他很无奈。

“这样的事儿太多了,后来干脆就不解释了……”阳可可说,现在,因工作需要自我介绍时,他就说自己姓“yang”,不再解释是姓

阳还是姓杨了。

不过,阳可可说身边的人和同学都知道自己姓阳而不是姓杨。他说,因为自己的姓特殊,上大学时,同学们在一起开玩笑时总说:“将来你的孩子不论男女,都叫阳光吧!”

▶ 阳姓最早现东汉,来源有五

C 阳姓的记载最早见于东汉《潜夫论》。其来源主要有五:出自姬姓,以国为姓。据《姓考》所载,周时有阳国(都城在今山东沂水西南),公元前660年被齐国所灭,子孙遂以国为氏;出自姬姓,以封地为姓。春秋时晋国太傅阳处父(~公元前621年)受封于阳(故城在今山西太谷县阳邑乡),其后代以邑为氏;出自姬姓,以封地为姓。据《广韵》所载,春秋时,周景

王(公元前544~公元前520年在位)封少子于阳樊(故城在今河南济源皮城),后裔避周室之乱迁到燕(今河南卫辉,史称南燕)定居,子孙以封邑为氏;出自芈姓,以封地为姓。春秋时楚平王(公元前528~公元前516年在位)封同族令尹勾(gāi)于阳(今址不详),又称阳摇,公族季孙氏的家臣阳虎;出自鲁姓,以封地为姓。春秋鲁定公(公元前509~公元前495年在位)

时,鲁国公族季孙氏的家臣阳虎,因封邑在阳关(今山东泰安南)而得阳姓;此外,阳姓还源自少数民族的汉姓。据《通志·氏族略》所载,北魏代北(今山西北部、河北西部以及内蒙古中部一带)莫胡卢氏汉姓为阳。

今满、侗、高山、土家、布依、回等民族也有阳姓。今阳姓在全国分布较广,以湖南、广西、江西、四川等省为多。

▶ 欧阳、欧、阳三姓同宗

D 在中华民族的千千万万个姓氏当中,不少姓氏的人源自同一个祖宗,在漫长的历史长河里,由于逃亡、迁徙、避难以及其他的原因,同一个祖先的后人可能分别拥有不同的姓氏。

记者在走访阳姓、欧姓和欧

阳姓氏时了解到,欧阳、欧、阳属三姓同宗,很多姓欧阳的人,由于历史原因,纷纷改姓为阳或欧,成为现在阳姓和欧姓来源的重要一支。

欧阳姓改姓为阳、欧最早追溯到北宋,原因大致有二:早在北宋末年,欧阳姓三分家,形成

了欧、阳以及欧阳同宗姓氏并列的情况;政府和社会对单姓的偏好,尤其是明朝的复姓简化等,让部分欧阳姓简化为欧姓或阳姓。其中,北宋末年欧阳修为祖先,以安福令欧阳万为始祖。

A

你的姓氏少见吗?你知道你的祖辈是从哪里来的?你是否因为自己的姓氏让你啼笑皆非?你的家族有什么稀奇的故事?如果你或你身边的亲朋有稀有姓氏,请告诉我们;如果你想和大家一起分享你或你身边的稀有姓氏,请联系我们。

电话请拨打:

0394-8289999 15939433188

Email请发至:

zkby110@126.com

